



Невероятна и незабравима дипломатическа мисия в перлата на Балканите: Посланикът на Израел се сбогува с България

След няколко седмици ще приключа своя четиригодишен мандат като посланик на Държавата Израел в България и ще се върна в родината си. За мен бе истинска чест и привилегия да съм посланик в България и наистина съм признателен и благодарен на възможността да представлявам Израел в такава прекрасна и гостоприемна държава като България.

При назначаването ми за посланик тук получих следния съвет: имай предвид, че няма да мине много време преди да се влюбиш в България. Много добър и точен съвет. Наистина, тези четири години определено успяха да породят в сърцата, душите и умовете на мен и на моето семейство голямо възхищение и признателност към България и нейния народ.

Службата като израелски дипломат в България има наистина специално значение. Това се дължи до голяма степен на уникалния акт на спасение на българските евреи през Втората световна война.

За нас България е страната, която е спасила цялата си еврейска общност, наброяваща около 50 000 души по време на Втората световна война, и през 2023 година отбелязваме осемдесет години от този забележителен акт на спасяването на българските евреи. Храбри българи въстават срещу депортирането на своите сънародници евреи в концентрационните лагери. Това често е определяно като пример за уникалния български дух. Броят на убитите български евреи по време на Холокоста е нула!

България не само спасява цялата си еврейска общност, но всъщност е една от малкото страни, в които след войната евреите са повече, отколкото преди нея. Освен това, България осигурява безопасно преминаването на евреи, бягащи от други европейски страни.

Впоследствие голяма част от българските евреи имигрират в Израел след неговото създаване и съществено допринасят за изграждането на страната ни. Те, както и техните деца и внуци са много горди със своите български корени, те са живият мост на приятелството между България и Израел.

Като син на родители с немски произход, родени през първата четвърт на XX век и имащи късмета да избягат от ужасната участ на шест милиона евреи в Европа, благодарение на помощта на добри хора, българският акт на спасението дълбоко ме трогва. На мен, както и на всички израелци, когато срещнем българин в Израел, първото нещо, което ни идва на ум, обикновено е „ти произхождаш от онази балканска страна, която спаси всичките си евреи“. Спасяването на българските евреи наистина е уникална глава в нашата обща история, лъч светлина по време на най-мрачния период от историята на човечеството. Свидетелство за героизма на българския народ са и паметниците-близнаци, издигнати преди години в България и Израел.

Ние, израелците и евреите по света, винаги ще бъдем признателни и благодарни на българския народ за решителността и храбростта, проявени по време на Втората световна война.

Днес България е един от най-сигурните ни съюзници в Европа и по света. Тя оказва своята подкрепа на Израел на международни форуми във връзка с предизвикателствата, пред които е изправена страната ни.

Радваме се на отлично двустранно сътрудничество в различни области като политиката, икономиката, стратегическите въпроси и културата.

Интересите на двете страни се припокриват и в сферата на иновациите, киберсигурността, енергетиката, здравеопазването, селскостопанските технологии, управлението на водните ресурси, спешната медицинска помощ и опазването на околната среда. Много израелски компании имат свои представителства в България в области като киберсигурност, медицина, ИТ, селскостопански технологии и строителство. През последните четири години бяха подписани няколко споразумения и меморандуми за разбирателство в областта на енергетиката, водите, туризма, както и програма за сътрудничество в сферата на образованието, науката, културата, младежта и спорта.

В областта на културното сътрудничество ще спомена само един отчетлив факт, който говори красноречиво за близостта между нашите два народа: над петдесет книги на известни израелски автори са преведени на български език. Много изтъкнати израелски писатели са посещавали България, сред които Амос Оз, Етгар Керет, Меир Шалев, Михаел Бар-Зохар, А. Б. Йехошуа, Цруя Шалев, Давид Гросман и др.

Туризмът, разбира се, е основен компонент в нашите двустранни отношения. Около двеста и петдесет хиляди израелци ежегодно посещават България. Това е най-големият брой туристи, посещаващи България от страна извън Европа. Израелците се възхищават на изключителните природни красоти, богатата история, топлото гостоприемство и отличната кухня. Потенциалът за по-нататъшно разгръщане на туризма е значителен, като области на допълнителен интерес за израелските туристи могат да бъдат еврейските забележителности в България, които подчертават историята на еврейското присъствие в страната, медицинският туризъм, виненият и кулинарният туризъм.

Работата ни като дипломати е до голяма степен концентрирана около официални въпроси, но не по-малко важно е да изследваме страната, в която изпълняваме своята дипломатическа мисия. Аз и моето семейство се наслаждаваме на всичко българско. Разглеждаме зашеметяващи пейзажи из страната, изследваме богатата археологическа история и култура, опитваме вкусната българска кухня, но преди всичко имаме удоволствието да срещаме много прекрасни, гостоприемни българи по време на нашите пътувания из цялата страна. Винаги ще бъдем благодарни на България и хората тук, които ни приемат толкова топло и с отворени сърца.

Уникалността на България е чудесно дефинирана в думите на нейния национален химн: „Твоята хубост, твойта прелест, ах, те нямат край!“.

Както всяка държава, България в момента е изправена пред различни предизвикателства, но моето искрено убеждение след четири години прекарани тук е, че те могат и ще бъдат преодолені, и че бъдещето наистина е светло и обещаващо.

Често чуваме да казват, че България е страна на чудеса и че нейните жители са наследили земите на една от най-старите цивилизации в света. Едно от тези чудеса е българският дух, който е устоял на безброй трудности през вековете.

Ние със сигурност ще се върнем, тъй като привързаността и връзката ни с България е силна и неувяхваща.